



Nr. 6. - 18. årgang

Organ for Idrettsklubben Start

November - Desember 1964



## Julebudskapet og dets dragende makt over oss



Av Jannes Bjørnsen

— Og det skjedde i de dager —

Igjen er det jul. Nok en gang skal jule-evangeliet lyde i kirker og hjem — tolket av legen Lukas i hans uforliknelige og praktfullt oppbygde skildring av det som hendte for nesten 2000 år siden.

Atter skal julesangen tone, — mens det skinner i forventningsfulle barneøyne — og vi voksne gripes av en underlig stemning.

Det er noe vidunderlig, men samtidig også noe vemodig ved denne vår største høytid. — For julen er også minnes tid, det er da vi særlig husker de som ikke lenger er blant oss. Det er også en oppgjørets tid, fordi det lakker mot slutten av det gamle året.

Er det ikke merkelig hvilket tak julen har på menneskene? Fra barneårene har den satt så sterke spor, at de aldri kan viskes ut. Julaftens familiegudstjenester er med årene blitt den virkelig store samling i kirker og Guds-hus. Da er ingen sal rom-

melig nok til at den ikke fylles til trengsel.

Og i julen er gavmildheten større enn noen gang. — Da er ønsket om å få glede andre virkelig oppriktig, da er hjertene varmere og fullere av nestekjærlighet enn ellers.

Enn om vi hadde litt mer av denne julesnillheten ellers i året! Da ville mye se ganske annerledes ut.

— — —  
— **Æ**re være Gud i det høyeste, og fred på jorden, — i mennesker hans velbehag!

Enn om denne jublende englesangen fikk litt mer plass hos oss! Så mye mer fordragelighet, mindre misunnelse — og mer virkelig rendyrket kjærlighet der da ville bli!

— — —  
Vi som har drevet eller driver idrett, er i pakt med selve Bibelen når vi gjør det. For Bokenes Bok oppfordrer direkte til å passe på å holde legemet i orden, som f. eks. i 1. Kor. 3, 16: — Vet I

ikke at I er Guds tempel og at Guds ånd bor i eder — Og er det noen bedre måte å styrke kroppen på enn gjennom idrett og friluftsliv?

Tenk på Paulus og de mange idrettsuttrykk denne verdens første og største misjonær brukte! Om ikke Paulus selv hadde vært idrettsmann — noe det er virkelig sterke grunner til å tro — var han i alle tilfeller idrettsinteressert. — Han fulgte med i idretten som den gang var en kulturfaktor i enda større grad enn i dag. I brevet til Timoteus, som forresten var distriktsmester i mellomdistanseløp, skriver Paulus: — Men om noen også strider i veddekamp, får han dog ikke kransen, hvis han ikke strider på den rette måten. — Et annet sted heter det i brevet til den samme Timoteus: — Jeg har stridt den gode strid, fullendt løpet, bevaret troen. —

— **H**vis han ikke strider på den rette måten —

Den egentlige mening med idrett og sport er å holde seg i form.

Forts. side 5.





I et nummer av «Starteren» fra 1961 finner vi et stykke som har til overskrift: «Se opp for Starts 14-årige orienteringsprinsesse!» — Og vedkommende som skrev stykket, fikk så fullstendig rett. Kirsti Larsen var ikke snauere enn at hun tok NM-tittelen i juniorklassen i år, og dessuten har hun oppnådd mange andre hederlige plasseringer, — ikke bare i år, men også tidligere. For disse prestasjonene ble hun tildelt Seniorrådets erkjentlighetspokal på årsmøtet.

Vi i «Starteren» ville gjerne at våre lesere skulle bli noe bedre kjent med denne vår klubbs stolthet, — en søt og sjarmerende Kristiansands-jente, enkel og liketil, 18 som-re gammel.

Høyt oppe på Dueknipen, med en fantastisk utsikt over «Stiftstaden», har Kirsti sitt hjem, og hun har naturligvis ikke noe i mot å slippe oss inn, når hun får høre hvorfor vi kommer.

Vi får også hilse på Kirstis foreldre, — og broren, Ove, som er 14 år, og som nettopp har tilbakelagt en løpetur i lysløypa sammen med noen kamerater.

Snart er samtalen i full gang, og Kirsti forteller så mer enn gjerne — etter hvert som vi stiller spørsmål.

— Hvor lenge har du drevet med orientering, Kirsti?

— Jeg var med for første gang på et treningsløp ved Papirmølle vannet våren 1959, og siden har det gått slag i slag. Det var i grunnen flere her oppe i nabolaget som var med på løp, og så fikk de meg også med, og det er jeg glad for. Siden fikk jeg noen av venninnene mine med, blant annet Kari Timenes. Vi har trent en del sammen, og tidligere drev vi med løpetrening fra Ballhallen noen ganger i uka. Men det er ikke nok bare å ha god kondisjon for å gå til topps, sier Kirsti. — Jeg savner i høy grad instruksjon, og det er nødvendig med den skal en komme videre, synes jeg. —

selv om jeg ikke er fornøyd med min egen innsats, så var det veldig moro og lærerikt.

— Men la oss nå komme til din største prestasjon, Kirsti, — NM-tittelen. Vi må vel si det sånn: «Ingen hadde ventet dette, at det skulle ende sånn — —?»

— Å nei, slett ikke jeg, sier Kirsti. — Det er jo så mange gode med, blant annet Ingrid Thoresen



Vår hittil eneste norgesmester med NM-trofeet fra Trondheim.

Men dette siste året har jeg nok lært ekstra mye, særlig etter at jeg kom på forskjellige treningsleirer. Blant annet var jeg på «Vangenleiren». Det var i Østmarka på Ski-forbundets hytte. Her ble det mye teori, og det var jo akkurat noe jeg trengte. Jeg hadde aldri drømt om at en kunne lære så mye på en gang.

Så ble jeg også uttatt til den svenske «Vangenleiren». Der var 100 deltagere, både finner, dansker, svensker og nordmenn. Vi hadde 12 løp på 5 dager, — så det var ekstra hardt. 7 av disse løpene var individuelle, og der fikk jeg blant annet 4 seire, og 1 andreplass — noe som jeg selvfølgelig var storfornøyd med.

Av løp som jeg ellers husker, vil jeg nevne «Nordsjøkarusellen». Løpene foregikk på strekningen fra Drammen til Voss, og det var en fin tur, kan du tro. Vi som var med ble som en stor familie, føyer Kirsti til. — I disse løpene gikk jeg til topps sammenlagt, så det var jo veldig gøy. Jeg hadde 3 førsteplasser og 3 andreplasser.

Jeg ble også tatt ut på juniorlandslaget. — Landskampen gikk i traktene ved Småland i Sverige, og

fra Freidig, som har 4 forskjellige NM-titler bak seg, så hun var skyhøy favoritt, jeg håpet bare på en bra plassering. — Å ja, sier far til Kirsti. — Jeg trodde nok at hun ville klare en medalje dersom hun fikk klaff, og det gjorde hun altså til fulle. — Ekstra moro var det jo at storfavoritten, Ingrid Thoresen, heller ikke «bommet». Det gjorde seieren min enda større, sier Kirsti.

Nå har jeg tenkt å løpe litt langrenn til vinteren. De fleste orienteringsløpere østover driver denne kombinasjonen, så skal en holde formen vedlike, er nok det nødvendig.

— Men det er jo det med tida da? sier vi. — Kirsti mener tross alt at det en har lyst til, får en også tid til.

— Dessverre kan jeg ikke trene noe særlig i tiden fram mot juni. Jeg skal tross alt ta eksamen artium, og på reallinjen er det nok å gjøre, så i denne tiden må nok skolen ha førsteprioriteten. Men jeg får vel komme sterkere tilbake, — skjønt konkurransen blir vel hardere i dameklassen.

Ellers er Kirsti naturligvis glad i gymnastikk, — spiller håndball for Start, og har til og med vært kee-

# STARTEREN

Redaktør: **Adolf G. Arntsen**, Framnesv. 2  
 Forretningsfører: **Leif Strømme**, Torridalsv.120

Telefon 2 46 33  
 —«— 2 52 11

Viseformann: **Kjell Rosenberg**, Enrum 7  
 Sekretær: **Kjell Båslund**, St Olavsv. 19 a  
 Kasserer: **Finn Topstad**, Gimleveien 46  
 Oppmann: **Ivar Bøe**, Idunv. 9

—«— 2 54 03  
 —«— 1 55 17  
 —«— 1 50 21  
 —«— 2 92 97

Vennligst unngå henvendelser til styrets medlemmer i arbeidstiden.



*Tjgen er en aktiv sesong innen klubben over, og vi går nå inn i en jubileumssesong med optimisme og store forventninger. Innen avdelingene er forberedelsene til neste år i full gang, slik at vi kan stå så godt som mulig rustet til de store «oppgjør» begynner. Såvel de aktive som lederne vil sikkert gjøre sitt beste for at vår jubileumssesong skal bli så vellykket som mulig.*

*På klubbens årsmøte 22. november ble det valgt ca. 140 tillitsmenn og -kvinner Enkelte tillitsverv er kanskje litt mindre betydningsfulle enn andre, men forskjellen er ikke større enn at vi alle er et tannhjul i maskineriet som krever sin innsats. START er etter hvert blitt en stor klubb hvor et godt samarbeide tillitsmennene seg i mellom, og ikke minst samarbeidet med de aktive, er avgjørende for fortsatt fremgang. Jeg håper at vi som er satt til å lede klubben, skal lykkes i vårt arbeid sammen med våre aktive.*

*På Styrets og egne vegne ønsker jeg alle STARTERE en riktig god jul og et fremgangsrikt nyttår.*

ERIK STALLEMO

per på kretslaget. Ellers bruker hun fritida til brevskrivning. — Ja, det er noe jeg liker, sier Kirsti, — blant annet har jeg flere venner i utlandet. Når det gjelder framtida er jeg heller litt usikker, men jeg lurer på å bli fysioterapeut.

Før vi begir oss på hjemvei, viser Kirsti oss rommet sitt, der hun har alle premiene sine, — og det er ikke få, og dessuten mange, mange bilder som hun har fra løpene. En pokal er hun selvfølgelig ekstra stolt av, og den viser bror Ove fram med stolthet. At orienteringen har gitt Kirsti minner for livet er sikkert, og ekstra greit er det når også far og mor kan følge med på løpene. Og det gjør de så ofte de kan.

Vi sier takk for oss, og ønsker Kirsti alt godt og lykke til videre!

— Egil.

**PÅ vegne av redaksjonen vil jeg ønske alle Start-medlemmer en god jul og et godt nytt år, med ønske om god framgang for vår klubb i det nye året!**

ADOLF ARNTSEN,  
 Red.

## LEDIG STILLING

### REDAKTØR TIL STARTEREN

Det trengs en mann med interesse for arbeidet, helst ungkar med gjennomgangseilighet og telefon med forsterker.

Alle søknader, som vil bli behandlet konfidensielt, må være redaksjonen i hende innen årets utgang.

Forretningsføreren.

## „STARTEREN” FOR 10 ÅR SIDEN

### LA BLIKKET GA «OPPAD»

Det dukket opp i mine tanker, da jeg ble anmodet om å forsøke å skrive en hilsen til «Starteren».

For nettopp dette «oppad» har i mange år — og til for kort tid siden manglet i mitt liv — og jeg har den tro at det dessverre er andre, som har det på samme måte som meg.

Alfred Netland.

### NY REDAKTØR

I dag vet vi det. — Oldman Bueklev er mannen som skal angi tonen i avisen, hvis ånd skal sveve over vannene (som Kidjan i sin tid gjorde, ifølge flekkfjæringene). Vi vet at den nye redaktøren er ungkar og bare det momentet teller.

### MIDDELS GOD FOTBALL- SESONG

I 1954 har Starts A-lag spilt 22 kamper. Av disse er 11 vunnet, 3 spilt uavgjort og 8 tapt. Målforskjell ble 58—40.

### TILLITSMANNSKRISE

— De skulle stå i kø for å få seg en jobb i administrasjonen, sier Kidjan. Han tenkte på de administrative talentene i klubb og krets. — På den måten ble det ærefullt å inneha tillitsverv. Idag må de samme ta tønnen både sent og tidlig, fordi mentaliteten er gal. De vil helst slippe å ta sitt tak.

I klubben er Kidjan æresmedlem. VAF's krets gullmerke har han, B-landslagsnålen, NFF's store pokal med diplom, og sist men ikke minst V.-A. Idrettskrets gullmerke.

### DAMEAVDELINGEN

Jenny Johannesen formann for tredje gang.

*Vi ønsker våre annonsører og forretningsforbindelser en god jul og godt nyttår.*

Redaksjonskomitéen.



**F**risparket kom noe overraskende på meg. Jeg var faktisk ikke i posisjon til å ta imot det, men på en eller annen måte får jeg vel forsøke å få tak i ballen slik at jeg kan få sendt den videre ved hjelp av et frikast. Jeg vil gjerne peke på et par ting som jeg mener kan gi forklaring på at håndballkampene gjennomgående har så få tilskuere. For det første er det vanskelig å konkurrere med fotballen om publikums gunst. Dernest kommer at

det er få av håndballgruppene i Kristiansand som er slik stillet økonomisk at de kan drive annonsering av sine kamper. Og med en passende entré stiger også baneleien på Stadion. Nesten hver virkedag er en eller flere av byens klubber i aksjon med sine seniorlag på Stadion. Det vil derfor være altfor optimistisk å tro at vi skal kunne samle det nødvendige antall tilskuere til å få overskudd. Og publikum har vel hverken tid eller råd til å se fotballkamper lørdag og søndag, og så håndballkamper de øvrige fem kvelder i uken. I Idrettshallen er publikumstilstrømmingen relativt god, alle forhold tatt i betraktning. Det er gledelig å se at interessen blant håndballspillerne er så stor som den er, selv om de ofte spiller for en håndfull tilskuere.

..Instruktører og administratorer har et stort ansvar. De skal ikke bare lære de unge spillers finesser og administrere håndballsporten. Nei de skal også lære dem å kjempe innbitt for å vinne, men likevel ta et tap uten bitterhet. Det å fremelske kameratskap og viljen og evnen til fair play er kanskje en av de viktigste oppgavene. Med dette følger også



Oddvar Møllberg.

den nødvendige disiplin, såvel i adferd innen klubben som selvdisiplin, som ikke er den minst viktige.

Forts. side 10.



BYGGMESTER

OLE P. KULIEN

Telefon 25794

Et  
sikkert  
tegn -



Tegn **ALLE** Deres  
forsikringer i . . . . .

FORSIKRINGSSKAPET

**Norrona**

Hovedkontor:  
Vestre Strandgt. 16 - Telefon 26970

*Friske varer —*  
en garanti for  
**SUNDHETEN**

**Tobias Michaelsen**

Artillerivollen 38  
Telefon 2 16 17

UR — BRILLER

**H-Bach Christensen**  
URMAKER OPTIKER

Gyldenl. gt. 1A. Tlf. 2 23 36



**Bergkvist & Co.**

Kr. 4des gt. 26 a  
Telefon 2 31 63

Godt utvalg i glass og stentøy

**BENYTT VÅRE MODERNE**

Alltid til  
Deres tjeneste

Telefon 11 607



**Bergstols**  
DROGERI &  
PARFYMERI

Spesialforretning  
i Toalettartikler Telefon 2 25 00

## Plukk fra et vellykket årsmøte

Starts 56. årsmøte ble avviklet i Handelens Hus 22. november. Ca. 80 av medlemmene hadde innfunnet seg. Vi nevner at Seniorrådets formann i velvalgte ord mintes to av våre eldre medlemmer som siden siste årsmøte var gått bort, Thomas Svendsen og Bernhard Berthelsen.

Videre ble Seniorrådets erkjenningsgave tildelt Kirsti Larsen som klubbens første Norgesmester. Og Kjell E. Adnevik fikk Seniorklubbens gavepremie for sin innsats i 1964. Likeledes ble materialforvalterne, Jan Erik Kristiansen og Erling Drøsdal overrakt hver sin gave for vel utført jobb i sesongen. Våre herrehåndballspillere ble kretsmeistere i kl. B, og fikk for dette sine diplomer tildelt.

Det må også nevnes at man så det nødvendig å gå til forhøyelse av kontingenten.

Det mest positive var vel likevel beslutningen om å opprette fotballskole i Start. Dette vil utvilsomt kreve større tilgang på ledere og

instruktører, og la oss bare håpe at det lar seg gjennomføre.

Det ble også besluttet at styret skulle oppnevne en komité til å ta seg av jubileumsarrangementer i 1965.

Av plasshensyn finner vi det nødvendig å komme nærmere tilbake på valg etc. i neste nr. av avisen.

## Julebudskapet —

Forts. fra side 1.

Men derfor må ikke idretten overskygge livet vårt fullstendig. Den skal gjøre oss sterkere og mer motstandsdyktige til å fylle vår plass i samfunnslivet. Idrett for idrettens skyld er ikke noe mål i seg selv. Men idrett som middel til å bli lykkeligere og mer harmoniske mennesker hvor ånd og sjel også få sin rikelige plass, er virkelig noe å strebe etter. Under alt det vi har med idrett å gjøre, må vi aldri glemme at det finnes andre verdier som er høyere og viktigere.

Måtte julen bringe enda flere til å tenke alvorlig på de åndelige verdier, de som det likevel først og fremst spørres om.

Den store Mester har selv gitt anvisningen på hvordan vi bør innrette livet vårt. Han sier det på denne kategoriske, men samtidige også så milde og dragende måten: — Jeg er veien, sannheten og livet, ingen kommer til Faderen uten gjennom meg —.

Da er treningen og kampen avsluttet, og vi får oppleve det egentlige Livet, det som skrives med stor L! Det er vel noe til krans å stride for!

Etter trening og kamp

STARTER vi til



Største utvalg i  
Gulv- og Veggfliser

**W. EGELANDS**  
HÅNDELER

Tollbodgaten 6 - Tlf. 2 44 90

Startere — ta ingen risk —  
vil dere holde formen og bli sund og frisk,  
SPIR MERE FISK

**Lundsidens Fiskeforretning**

v/ Broen, — Inneh. Sigurd Kristiansen  
Telefon 2 15 21 — Privat 1 54 68

NYLAGET FISKEMAT

kjøper Starterne hos

**E. Jonassen & Co.**

Delikatesseforretning

Tlf. 2 24 33

Lundsidens

**SKOTØYFORRETNING**

Telefon 2 37 88

Sportssko og Beksømtøvler  
GUMMIFOTTØY

..... du får det på Lund

**Alfr. og Rich. J. Tønnessen**  
MURMESTRE

Tlf. 2 50 67 - 2 49 16

Nybygg og reparasjoner



Salat, rull og postei er litt av det vi lager.

Reker, hummer, torsk og sei er ting vi har på lager.

**FIKS \* FERDIG**

AQUELLA, verdenssuksessen fra Maginot linjen. Malingen som gjør slutt på lekkasje og fuktighet i mur- og betonghus, også lett-betong. Omtalt i bl. a. Det Beste og Fædrelandsvennen. Eneforhandler i Sør-Norge

**Moens**  
FARGEHANDEL  
Hiernet Kronprinsensgate / Tollbodgaten  
Telefon 2 48 67

**A. S. Hodne**

GULLSMED

Markensgt. 27

Tlf. 22640

# Kjente Startere i storkommunen

*STARTEREN* har i årets siste nummer henvendt seg til 3 kjente Startere — også kjent fra kommunalt og offentlig liv. De er alle 3 gitt 5 spørsmål i vår lille jule-enquet. Spørsmålene lød:

- 1) Hvilken betydning har idretten i vårt samfunn?
- 2) Tror du her blir gjort noe spesielt for idretten i storkommunen?
- 3) Hvilken form for idrett eller sport liker du best?
- 4) Hva gjør mest inntrykk på deg julaften?
- 4) Ribbe eller torsk til julemiddag?



Alfred Netland.

Og her er så svarene:

- 1) I vår tid — med det industrialiserte samfunn ser jeg idretten som en overmåte viktig faktor for å kunne bevare helsen og motvirke stress-faren.
- 2) Idretten har sin viktige plass, og jeg håper og tror at de budsjettvanskeligheter som dukket opp i år, ikke vil hindre nødvendige tiltak for å legge forholdene bedre til rette også for denne gren. Jeg tenker da på ombygging av den gamle idrettsplass, og en bedring av klubbenes trenings-

muligheter i storkommunens utkanter, og plasser for løkkefotball.

- 3) Jeg setter pris på all idrett, men kan ikke benekte at fotballen i alle år har fanget min største interesse, både som aktiv og senere som tilskuer. En ypperlig avkobling. — Mosjonspartiet i Turnforeningen setter jeg nå stor pris på.
- 4) Barnegudstjenesten i min barnedoms kirke.
- 5) Det har alltid undret meg at noen kan foretrekke annet enn torsk, hvor den kan skaffes.

ALFRED NETLAND

\*

- 1) Ved siden av den rent fysiske fostring har idretten, etter min mening, enda større betydning i samfunnet som rent oppdragende faktor. Forkortel-



Peder Mortensen.

sen av arbeidstida og dermed større fritid skaper problemer for beskjeftigelse og aktivitet utover det en tidligere er vant til.

Av den grunn er idrettslederens oppgaver ikke bare et spørsmål om å skape et miljø som de unge trives i, og hvor kameratskapet og toleransen settes i høysetet.

## Gaver for små og store

prøv

## Presanghuset

Tbor Borgen Pedersen - Dronn. gt. 21 Telefon 24517

### STADION KIOSK

Velass. frukt, tobakk, sjokolade, tidsskrifter og aviser

Postkasse og talestasjon

Kommisjonær for Norsk Typing

A/S - Apen kl. 8.30—21

Telefon 24987

## Gjelder det huset, hytta, bilen eller båten?

Den helt riktige forsikring (og den gode service) får du i S I G Y N gjennom

Markensgt. 20 - Telef. 2 40 63 - 2 50 45  
(Stedet for orientering om alt i forsikring)

*Rolf Hafseth*

- 2) Jeg har inntrykk av at Starts junioravdeling er så heldig at den har meget dyktige ledere. Jeg tenker da ikke minst på Egil Drøsdal, men jeg vet også at det ikke er tilfelle innen alle idrettsklubber. Fra kommunens side vil det derfor i 1965 bli gitt tilskudd til kursvirksomhet for utdanning av ungdoms- og idrettsledere, — noe som jeg personlig legger stor vekt på.
- 3) Når det gjelder spørsmålet om hvilken sport jeg synes best om, blir svaret ubetinget fotball.
- 4) Når det gjelder spørsmålet om hva som gjør størst inntrykk julaften, er svaret ikke fullt så enkelt og jeg tillater meg derfor å se det i et noe videre perspektiv.
- Om en er personlig kristen eller ikke, må en jo uvegerlig gripes av den stemning som rår på en slik dag. Det har også gjennom årene slått meg at når julaften nærmer seg, blir alle mennesker så lette å ha med å gjøre. «Stridsøksen» legges ned, og alt blir liksom herlighet og glede. Det skjer en forandring med de fleste av oss som er til å ta og føle på, og skulle jeg ha et ønske for 1965 så måtte det bli: Julestemning hele året.
- 5) Selvfølgelig torsk julaften!

PEDER MORTENSEN

\*

- 1) Idrettens betydning for samfunnet trenges vel nesten ikke å kommenteres. I dag erkjenner alle dens betydning som oppdrager, og for å holde folk i fysisk god form.
- 2) Dette er et vanskelig spørsmål. Men vi får håpe på at det blir anledning til å gjøre noe på kommunalt hold. Både aktive og ledere arbeider ofte under vanskelige økonomiske forhold, og kunne fortjene hjelp i en eller annen form. Ellers må idrettsungdommen selv yte noe, for å vise at de er hjelpen verdig, det er trist å se den sterke kravmentaliteten og dårlige opplutning der som oftest er om for eksempel dugnader.
- 3) Som aktiv idrett har jeg alltid likt O-sporten best, den setter



Arne Kr. Bragdø.

store krav til kondisjon og krever en våken hjerne som følger med under hele løpet. — Som mere mosjonsbetont idrett liker jeg badminton best. Badminton er en hyggelig sport, og vil man spille hardt så trenges det god kondisjon.

- 4) Haugen med julepapir — som har vært rundt de alt for mange gavene.
- 5) På juleaften — torsk.

ARNE KR. BRAGDØ.



Stedet for far  
og sønn

Alltid NYMALT  
Alltid NYBRENDET  
Alle MALINGSGRADER

Galla  
Kaffe

til hverdag og fest

ARNT SENUMSTAD

Gyldenl. gt. 11 - Torvet  
Telefon 2 21 72

Eventyrlig god



3 AVGJØRENDE TING FOR EN GOD  
TOBAKK ER —

1. De beste vellagrede råtabakker som kan skaffes.
2. Riktig blanding og behandlingsmåte.
3. Sausen — et utdrag av frukter som ikke irriterer halsen.

Fåes nå i grovt, middels og fint snitt

# JULAFTEN PÅ GRINI I 1944

Dager jeg ikke ønsker noe menneske, men som jeg likevel ikke ville unnvære!

**J**UL! Det har en egen klang, selv om en sitter innenfor piggråden. Jeg var en av de mange Startere som måtte feire julen på Grini for tyve år siden. — Dagen før Dagen gikk med storrengjøring og «oring». Det med rengjøring bestod forresten mest i å spa ut kakkelaker. Vi kunne vel ikke gjort noe dummere, for siden fikk vi millioner av veggedyr i stedet.

Riktig jul ble det ikke uten julekake, så her måtte orges. Vi var så heldig å ha en utearbeider, Mørk het han forresten, på brakka. Han fikset alt, mel, rosiner o.s.v., og dessuten var han baker i det sivile liv.

Juleaften kom med riktig julevær, sånn julekortstemning som dere vet. Vi i koksgjengen fikk en stri for-

middag. Første juledag var fridag, så vi måtte kjøre ut koks for to dager. Når jeg tenker på jobben kan jeg aldri glemme en fyrbøter veden av kjelene, som alltid smilte og var i godt humør når vi kom.

— Hvordan kan du alltid smile? spurte jeg.

— Jo, sa han, krigen slutter om tre måneder.

— Javel, sa jeg, men om den nå ikke slutter?

— Da bare utsetter jeg den i tre måneder til. Det har jeg gjort i fire år. — Hans fangetid var nemlig så land.

Ferdig med jobben var det full fart inn for å stille seg til begivenheten. De andre hadde pyntet rommet med granbar, kreppapir og sølvpapir, og så luktet det deilig av bakverk. Det var blitt en liten klatt med deig igjen som Mørk hadde laget noen runde tingester av som han kaldte smultringer. Men så mye vet jeg om bakverk, at en kan ikke «steike» smultringer på byssa, og til å med av julekakeideig.

Klokken fire var det appell, og her var det også riktig julestemning. Et svært juletre midt på plassen, og til og med kommandanten var litt menneskelig i målet. Etter mønstringen gikk alle mann — fem tusen — rundt juletreet og sang mens Griniorkestet spilte. Før orkester hadde vi, og det som fint var også. En og annen gråt kanskje en liten skvett.

Det ble delt ut dansepakke til alle som ikke fikk noen hjemmefra, så alle fem tusen fikk hver sin. Ekstraforpleiningen som skulle være smørgrot, ble av en eller annen teknisk grunn på kjøkkenet, bare smør-suppe.

Så var det til bords. Snakker om flott julebord. Hvis duk og lys som var orget. En liten julesang og så hogg vi i. To stykker julekake, to «smultringer» og så en svær tallerken smør-suppe. Jeg skal si det smakte. Men dessverre maven tålte ikke suppa. Full fart ut døra, og jeg skal si jeg ble ikke alene. Fra alle kanter kom de løpende.

Litt bedre ble en jo etter hvert så

festen som skulle holdes på ganga kunne starte.

Jack Fjeldstad på nr. 9 stod for arrangementet, så det var jo i gode hender. Det ble julesanger, dikt, historier, og ikke minst alle de Grini-sangene som etter krigen ble litt av en landeplage.

Kl. elleve, oppstilling og ytterdøren låst. — Men da begynte sirkuset. Over tre hundre mann, som alle hadde forspist seg på suppe, og så bare en eneste enkelseter på hele brakka.

Første juledag så vi nokså skrale ut, men vi skulle heldigvis ikke arbeide.

Om ettermiddagen gikk julens store begivenhet av stabelen. Konserten i Kostebinderiet. Snakk om orkester. Ja, det var nok mange utenfor piggråden som hadde betalt mye for å høre Gunnar Knutsens Grini-orkester her. Da han så spilte Fanitullen som solonummer, ja, da holdt kostebinderiet på å ramle sammen. —

Neste pulje som skulle på konsert var damene. Atte hundre av dem marsjerte gjennom leiren, mens fem tusen av oss fulgte dem med øynene.

Så var jul på Grini over. En jul jeg ikke vil ønske noe menneske, men tross alt, jeg vil ikke ha unnvært den for alt i verden.

God Jul alle Startere! FINN J.

## FILM OG FOTO

Skal De kjøpe KAMERA eller FILMOPPTAKER er De velkommen til oss.

*Smestads Edtd.*

Fotograf Odd Lindstrøm

Dronn. gt. 24 b - Tlf. 2 21 41

**A. EKBERG**  $\frac{1}{3}$

MØBELFORRETNING

Kristiansand S

*Vi utfører*

ALT TIL FAGET HENHØRENDE

**F. & A Egeland**

AUT. RØRLEGGERE

Tlf. 2 24 78 - 2 29 61

**Harald Langeland**

MALERMESTER

Solholmsvei 6

Telefon 24585

**MARIUS ANDERSEN**

*Fortana*

Skotøy en gros

## Vil du bli rik?

Tipp

hos

**Julius i Slottet**

Tobakksforretning

### ALL REKLAME

på Stadion og Idrettsplassen  
arrangeres av

**LEIF STRØMME**

Tollbodgt. 15 - Telefon 2 48 03

Spesialforretning i  
**MOTORSYKLER  
SCOOTER MOPEDER**

**Motorsport** AS

Kr. 4des gt. 15 - Telefon 2 29 57

**B. & M. SVENDSEN** 1/3

Også Startere er velkommen  
i vår forretning

**Gå til  
Sønnik**

**D. B. S. SYKLER**

**JØRGENSENS**  
Maskin- og Ovncentral 1/3

Kristian 4des gt. 3a

## Hyggelige fester for junioravdelingen

### AVSLUTNING FOR OSS SMÅGUTTER

Vi var så heldige å få låne «Peisestua» i Lund menighetshus til avslutningsfesten vår som ble holdt lørdag den 7. november.

Det ble en like fin fest som fotballsesongen hadde vært.

Vi var alle mest spent på hva vi skulle få å spise, og vi ble sannelig ikke skuffet. Så mye god mat har aldri jeg fått på en fest. Vi spiste to ganger. Først var det pølser med iskake til dessert,

og senere var det hjemmebakte kaker, brus og frukt.

Innimellom disse måltidene var det konkurranser, og utdeling av statuetter, pokaler, fotballsko og klubbmerker.

Årets småguttspillere for A- og B-laget ble kåret etter avstemning. Svein Kaalaas gikk til topps for A-laget, mens Sødalsguttene Jon Petter Rasmussen gikk til topps av B-spillerne.

Ellers ble det utdelt en del andre gaver, og jubelen var stor da statuettene ble utdelt til Sørlandsmestrene. Statuetten ble delt ut av Starts gode Harald Båslund, og vår oppfrende trener, Egil Drøsdal.

Egil hadde intervju med Harald Båslund og Vigors og juniorlandslagets Sverre Otto Birkeland.

Som en fin avslutning på en alle tiders fest holdt sokneprest Tønnessen en fin tale til oss.

Til slutt må jeg på vegne av oss «smågutter» takke Egil Drøsdal og George Holte for en hyggelig sesong sammen.

Hilsen høyreback Oddvar Moen.

### Trenerkomitéen

meddeler at de uttrukne andelsbrev kan innløses mot kvittering på andelsbrevet.

Henv. Rolf Hafsett, Markensgt. 20, 2. etasje.

ALT TIL SPORT  
OG IDRETT

**Sportshuset**  
Gjermund Rysstad

Telefon 22276 Kr. 4desgt. 26  
Åpent fredag til kl. 17.00  
—«— lørdag « « 14.00

**Theodor Mykland**

ALT i

**Frukt og Grønnsaker**

Øverst i Markens

Telefon 2 16 32 - 2 59 56

## Guttelagsfesten

Den 31. oktober var ca. 30 gutter samlet til avslutningsfest i Lunds menighetshus. Også i år besto menyen av pølser, is og brus. Først ønsket Egil Drøsdal velkommen og så spiste vi. Den samme Egil hadde selv laget et flott program for kvelden, som guttene satte stor pris på. Der var en del forskjellige konkurranser og spill.

A-lagets populære half og kaptein, Kjell Kristiansen, overrakte en premie og diplom til den beste spilleren på gutte A- og gutte B. Odd Frivold og Arne Tølli Pedersen ble overrakt disse under stor jubel fra lagkameratene. Jan Ivar Flaa fikk et tinnkrus som toppscorer, og Hans Jørgen Nielsen, Steinar Andersen, Per Berge og Jan Arne Uglem fikk Starternåla for å ha vært på alle treningene. Steinar Andersen, Terje Bakke og Hans Jørgen Nielsen fikk premie som de beste spillerne i kretsfinalene mot Flekkefjord. Deretter viste Kåre Drøsdal et par latterfilmer. Etter filmene fikk vi kaker og brus, og iskaker som vi hadde fått av Nielsen. Så holdt Egil en tale hvor han takket guttene for en fin sesong, og henstilte til guttene om å gå inn for neste sesong for fulle mugger, og han utdelte et fint fargebilde av gutte A- og B-laget til spillerne. — Det var nå blitt sent på kvelden, og Egil avsluttet festen, men først ble det utropt et kraftig tre ganger tre hurra for ham.

Festen var, etter alt å dømme, falt i guttenes smak.

Hilsen høyreback  
Asbjørn Arntsen.

## REKLAMEFYRSTIKKER — *reklame som fenger*

Lang levetid. Alle bruker fyrstikker.  
Hyppig og bred kontakt betyr lav kontaktpreis.  
Ingen konkurranse om oppmerksomheten.  
Hver enkelt fyrstikk kan tenne interessen for det tilbud De annonserer på etuiet.  
Fyrstikker er alltid etterspurt — distribusjonen skjer av seg selv. — Uten omkostninger for Dem.  
Noe mer enn reklame — **Goodwill til Deres firma.**  
Til siste fyrstikk er kvaliteten egnet til å skape **Goodwill** for Deres annonse.  
Ring i dag tlf. 2 48 03, og vi sender Dem prøver og pristilbud.

### LEIF STRØMME

REKLAME-AGENTUR

Tollgodgt. 15. — Telefon 2 48 03

*Når det gjelder MØBLER — er prisen lavest —  
og kvaliteten førsteklasses hos*

### JOHS. ODDEN & CO.

MØBLER & UTSTYR

Setesdalsveien 69 B.

Telefon 3 06 77



Skippergt. 4 og Markensgt. 27

## FRISPARK

Forts. fra side 4.

I Start skulle mulighetene til å få gode lag være til stede, og det er gledelig å konstatere at hovedstyret støtter opp om håndballgruppens arbeid. En slik innstilling fra klubbens fremste tillitsmenn gir en ekstra lyst til økt innsats, pussig nok er det for sitt friske spill Start-damene og -pikene er mest kjent. Teknikk og taktikk ligger ennå på et ikke altfor høyt plan, men det er stadig fremgang å spore. Vi kan jo allerede rose oss av hele fem kretsagsspillere, så utgangspunktet skulle være det beste.

Skulle jeg ha et personlig ønske, så måtte det være at det

dukket opp et par mannlige medlemmer til i gruppen. Det kan av og til bli litt vanskelig for meg å være både formann, trener, lagleder og dommer ved siden av andre tillitsverv jeg har. Jeg vil derfor, før jeg sender ballen videre, på denne måte få takke fru Bertha Karlsen for alt hun gjør for å avlaste meg. Reidun Haugland som for tiden trener pike-laget sammen med Bertha, skal også ha sin takk. Før jeg inntar min plass på innbytterbenken sender jeg de beste ønsker om en God Jul og et riktig Godt nytt år til alle Startere, og i håpe om fortsatt fremgang for Start sender jeg ballen over til Aimar Lundal.

ODDWAR MØLLBERG



WIKØREN & TØNNESEN

FREMKALLING  
KOPIERING OG  
FORSTØRRELSER

*Fotosentralen*

Dronn. gt. 95 - Telefon 2 15 67

Starts treningsdresser  
Starts tøymerker  
får du hos

**Rage Johansons Eftf.**

H. Wergel. gt. 11 a. Tlf. 2 32 10

Trenger De elektriker?

RING 2 25 09

**Leif Svendsen**

Kongens gate 75.

STARTERE!

*Alt i tobakk*

**J. BALLESTAD**

**SELV EN DONNER**  
kan ha gode varer

Kjøp alt ELEKTRISK hos

**Mikkelsens Elektriske**

Arne Mikkelsen - Fritz Ludvigsen  
Tordenskjoldsgt. 21 - Tlf. 2 90 39

## Vel blåst for reservelaget!

Reservelaget tapte som kjent mot Lyngdal, men laget fortjener likevel blomster for en god sesong.

I kretsfinalen var det et noe redusert mannskap.

Laget leverte meget gode kamper i serieavslutningen og slo bl. a. Aust-Agdermesteren Jerv med hele 6—1 etter litt av en oppvisningskamp.

Her er laget fotografert på Levermyr for kampen. Foran fra v.: Arvid Knutsen, Willy Grindheim Olsen, Odd Fossheim, Per Arntsen og Jan Åsmundsen. — Bak fra v.: Helge Halvorsen, Sten Hellvik, Harald Sande, Per Såghus, Roy Grindheim Olsen og Rolf Flaa.



**TALLAKSEN**  
—RASMUS

**BETONGBYGG 1/2**

KRISTIANSAND S.

Centralbord 2 40 00



**AVDELINGSKONTOR**

**SANDNES**

Telefon 61227

## SNART KOMMER.... SKI TOGENE

Inntil videre kjører vi billige week-end turer slik:

Fra KRISTIANSAND:

Fredager kl. 16.15

Lørdager kl. 8.15, 12.52, 16.15

Søndager kl. 8.15

Fra OGGEVATN:

Lørdager kl. 15.12, 20.02

Søndager kl. 15.12, 17.30, 20.02

Samme billettpriser som med skitoget.

Voksne tur/retur kr. 5.00

Barn tur/retur kr. 2.50

Stasjonene gir nærmere opplysn.



**NSB**

Oystein Løvås  
Hamreheia II

## STARTEREN

Mange av våre medlemmer var svært misfornøyde med lokaleforholdene på siste årsmøte. Det var svært dårlig akustikk, og en del misforståelser oppstod av den grunn. Vi anmoder styret om å henlegge årsmøtene for ettertiden til et mer hensiktsmessig lokale.

\*

Vi ønsker vår nye sekretær Kjell Båsland lykke til med klubbarbeidet.

Denne gangen var det flere av Egil Drøsdals gutter som stod til konfirmasjon. Søndag den 28. november i Oddernes kirke: Hans Jørgen Nilsen, Øystein Tveit og Øyvind Hestmann. — Søndag 6. desember i Lund kirke: Asbjørn Arntsen, Tomm Torkildsen, Terje Bakke og Per Thorstein Jahnsen. — I Grim kirke: Jarl Skribeland, Øyvind Lund og Øystein Halvorsen. Og i Domkirken: Øystein Sødal, Arne Tally Pedersen og Torstein Wremer.

Vi gratulerer hjerteligst!

\*

Vi håper at fotballskolen i Start kan la seg gjennomføre.

En av våre B-spillere, Knut Johnny Knudsen, som for tiden er i militæret på Odderøya, dimiterer like før jul, og er selvsagt glad for det.

\*

Vi gratulerer Donn med den flotte hytta ved Oggevatn, der det er nedlagt et imponerende antall dugnadstimer. Spesielt vil vi gi Ivar Andersens vår honnør for sin innsats.

\*

Egil Gundersen mangler kun 3 kamper på å få fotballstatuetten. Vi håper at han går fullt inn for neste sesong.

## oss Starterere imellom

Det har vært endel misnøye med vaktholdet på Stadion, og vi håper det blir satt opp greie retningslinjer og instruksjoner, så det ikke skal bli noen misforståelser om vaktene oppgaver og plikter.

I denne forbindelse har vi hatt en samtale med en av ildsjelene i vaktkompaniet, evig unge Arthur Moe. De tilstedeværende på årsmøtet vil huske hans innlegg under valgene på vakter for 1965. Han påpeker, og vi henviser til «Frisparket» i nr. 2, at forholdene på Stadion ikke er tilfredsstillende. Dette punkt mener han formannen (som på forhånd var innforstått med tingene) og dirigenten, hoppet altfor lett over på generalforsamlingen. Og av den grunn fikk han ikke sjansen til å fremlegge sitt syn på riktig måte. Det kunne høres ut som om han klaget på de vakter som trer i funksjon 1965, men det var så langt fra meningen.

\*

Vi er spent på hvilket oppsett N.F.F. velger for 2. divisjon. — Får Start «nye» klubber på besøk?

Vi gratulerer Kirsti Larsen med nok en pokal. Denne gangen var det fra orienteringskretsen.

\*

Tirsdag den 1. desember startet innendørstreningen for fullt med god oppslutning.

\*

Vi merket oss det flotte årsregnskapet til Vigør. Slik kan det gå når en kommer høyt opp i «cupen».

\*

Vi håper på is, og at vintersportskomiteen kan få litt sving på banden til vinteren.

\*

Vi vil også takke alle dem som ga gaver og premier til småguttene og guttelagenes fester.

\*

Harald Båsland er blitt far til en pike. — Gratulerer!

Vårt æresmedlem, Jørg Hagen, var til stede på årsmøtet. Dette er i og for seg ikke noe rart, men den gode Jørg var nettopp kommet ut fra sykehuset, og måtte altså ned og følge med i hva som skjedde i klubben sin.

Startere kjøper

hos startere

SKOMAGASIN  
PER RØNSVOLD



Tomas Haugland

SPORTSFORRETNING

Alt i

JAKT OG FISKE

Lund ved brøen telefon 21559



# START MED SHELL



Startsted Shell Bensinstasjon ved Jernbanebroen  
BENSIN — OLJE — SMØRING OG SHELLSERVICE